既解决老问题,也防止新问题

"绿盾 2018"专项行动推动自然保护区加快能力建设

"绿盾 2018"

雷霆出击

◆本报记者童克难 见习记者程维嘉 肖琪 李玲玉

自8月下旬"绿盾2018"专项行动巡查开展以来,截至9 月6日,12个巡查组共完成了13个省份97个自然保护区 (地)的现场巡查工作。

随着专项行动的不断深入,既解决了老问题,也预防了 新问题的发生。期间,基层工作人员的思想认识不断提高, 自然保护区基础能力建设得以加强,管理机制逐步理顺。

层层传导压力,党政领导责任意识不断增强

"我很了解祁连山自然保护区的经验教训,因此对生态环境保护工作,尤 其是保护区工作十分重视。"在河南"绿盾2018"专项行动巡查工作汇报会上, 河南省委常委、常务副省长黄强结合自己的亲身经历谈到。调任河南之前,黄 强任职甘肃省委常委、常务副省长。

中办国办就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题发出通报后,"绿 盾2017"专项行动开始重拳出击,首次实现对国家级自然保护区全覆盖。

截至2017年底,共调查处理涉及446处国家级自然保护区的问题线索 2.08万个,关停取缔违法企业2460多家,强制拆除违法建筑设施590多万平方 米;追责问责1100多人,包括厅级干部60人,处级干部240人;完成问题整改 超过1.31万个。这是我国自然保护区建立以来检查范围最广、查处问题最多、 追责问责最严、整改力度最大的一次专项行动。

今年,各地结合两办通报精神和"绿盾2018"专项行动,将压力和责任自 上而下层层夯实,地方各级党委政府的生态环境保护责任意识进一步增强,认 真组织涉及自然保护区违法违规问题的查处和整改工作。

压力不断传导的过程中,基层工作人员的思想认识也在发生着变化。

"巡查组发现了我们自查时没有发现的问题,暴露了我们工作的问题。"在 浙江大盘山国家级自然保护区管理局局长厉廷法看来,巡查不仅帮助地方指 出了新的问题,还为地方更好地解决问题提供指导。

同样在浙江,金华市磐安县常务副县长也表示:"做好自然保护区工作,认识是 否到位是关键,整改首先应从认识上开始,巡查是一个契机,也是一个提示。"

"最大的变化是意识得到了强化,如果没有专项行动和大力度整改,很多 领导也没有意识到保护区问题的重要性。"江苏省镇江市农业委员会主任马国 进这样说。

能力建设不断加强,管理机制逐步理顺

除了"绿盾 2017"专项行动问题整改"回 头看"和新增违法违规问题的核查整改情况, "绿盾 2018"专项行动的另一个关注点是自然 保护区能力建设。

"以前是'贫困户',现在有一下变成'大 款'的感觉。"河南黄河湿地国家级自然保护区 三门峡黄河湿地管理处主任梁建军向记者介 绍,2017年和2018年,三门峡市连续两年下发 专门文件,每年拨付200万元专项经费用于保 护大天鹅和红腹锦鸡。

如梁建军所言,以专项行动为契机,各地 在自然保护区立法、机构设置、人员编制、资金 保障等方面动作频频,强有力地支撑了保护区 的管理工作。

新疆维吾尔自治区颁布《新疆维吾尔自治 区卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区管 理条例》;湖北省黄冈市编委将龙感湖自然保 护区管理局由委托黄梅县政府代管调整为黄 冈市政府管理;河南省三门峡市将小秦岭管理 局全体职工工资纳入市财政……

除了能力上有所增强,整改也是明确责任 分工、理顺管理机制的过程。

"整改过程对自然保护区联合执法机制的健全 有所启示。"江苏镇江长江豚类省级自然保护区工 作人员表示,以前执法靠保护区牵头,有些问题 很难解决。专项行动以来,由市领导牵头,各部门 及属地建立的综合管理联席会议制度明确了各方 责任,使工作协调更加顺畅,管理形成了合力。

发现和解决突出问题,推动管理能力提升

由于自然保护区建设之初,地方法律法规 不健全,部分自然保护区边界不清,自然保护 区内存在矿产企业和城区、乡镇等人口聚居 区,以及当时生态环境保护意识相对不强等原 因,在实际的管理过程中,基层工作人员往往

"比如,很多矿企采矿证和相关手续都很 齐全,但保护区管理条例明确要求不允许从事 矿产开采。"在采访过程中,相关基层工作人员 向记者表示,"绿盾"专项行动的开展,打消了他们 的困惑,那就是坚决不允许在自然保护区开矿。

明确责任,传导压力,理顺机制,消除困惑, 其核心目标是通过专项行动发现和解决突出问 题,推动地方在自然保护区管理方面的工作。

浙江省核实的43个违法违规问题已经完 成整改41个,重庆市核实的166个问题已经整 改完成113个,天津市核实的问题已经完成整

龙感湖自然保护区24台风机全部拆除; 小秦岭自然保护区521个矿口全部封堵;卡拉 麦里山自然保护区将面积恢复至1.48万平方 公里,超过保护区建立时的面积……

拳出击"的效果明显。

"以前想解决但解决不了的问题现在终于

甘肃祁连山神树水电站生态破坏问题整 改不到位;浙江武义县违规撤销牛头山县级自 然保护区;四川桫椤湖湿地公园违规建设旅游 和商业设施;黑龙江北极村整改不到位……

长李干杰在"绿盾 2018"专项行动部署视频会

一批批违法违规项目的清理和一个个重 点难点问题的解决表明,"绿盾"专项行动"重

解决了。"接受采访的工作人员纷纷表示。

取得成绩的同时,部分自然保护区(地)仍 然存在问题。"要清醒地看到,'绿盾 2018'专 项行动中,碰到的问题会更加棘手难办,触及 的利益会更加错综复杂,需要我们勇于担当、 扛起责任,敢于碰硬、真抓严管,发扬钉钉子精 神,问题不彻底解决绝不放手,推动'绿盾 2018'专项行动取得更大成效。"生态环境部部

既要解决老问题,也要防止新问题。随着 "绿盾"专项行动的不断深入,"绿色盾牌"最终 将牢固构筑国家生态安全屏障,还自然以宁 静、和谐、美丽。

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动

本报记者杜宣逸9月10日北京报道9月9日, 汾 2018~2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作继续 开展,其中90个督查组对汾渭平原的101个县(市、区) 进行督查,发现涉气环境问题107个(其中2家企业各 渭 有1台经营性炉灶和2台应淘汰燃煤锅炉)。 发现涉气"散乱污"企业8家。其中,山西省临汾 市浮山县1家;陕西省西安市陕西省西咸新区3家、鄠 邑区1家,宝鸡市渭滨区1家、宝鸡蟠龙新区1家,渭南 市临渭区1家。 发现13台应淘汰燃煤锅炉未拆除。其中,山西省 现涉

吕梁市柳林县明美舒心阁精品主题酒店1台(1蒸吨)、 石楼县房管所家属区1台(1蒸吨),临汾市曲沃县温馨 旅社1台(0.3蒸吨)、曲沃县大众旅社1台(0.3蒸吨); 河南省三门峡市陕州区大坪食用菌基地3台(1台为经 营性炉灶、2台0.5蒸吨)、陕州区双春飞食用菌农民专 业合作社3台(1台为经营性炉灶、2台0.5蒸吨);陕西 省渭南市临渭区中铁浴池1台(经营性炉灶)、渭南经 济技术开发区红星浴池1台(0.5 蒸吨)、蒲城县党定食 品有限责任公司1台(0.2蒸吨)。

工业企业未安装大气污染防治设施问题16个。 其中,山西省吕梁市离石区1家、文水县1家、交城县1 家、孝义市1家,晋中市昔阳县2家,临汾市安泽县1 家,运城河津市1家;陕西省西安市新城区1家、未央区 1家、陕西省西咸新区1家,铜川市印台区2家,宝鸡市 凤翔县1家,咸阳市渭城区1家,渭南市渭南经济技术 开发区1家。

工业企业不正常运行大气污染防治设施问题5 个。其中,山西省吕梁市岚县1家,晋中介休市1家;河 南省洛阳市西工区1家;陕西省西安市未央区1家,渭 南市渭南经济技术开发区1家。

VOCs整治不到位问题 21个。其中,山西省吕梁 市方山县3家、柳林县3家、石楼县1家、交城县1家、兴 县1家、孝义市1家,临汾市浮山县2家、霍州市1家,运 城市绛县经济开发区1家,风陵渡经济开发区1家;陕 西省西安市未央区3家、新城区1家、雁塔区1家、周至 县1家。

工业粉尘无组织排放问题11个。其中,山西省吕 梁市方山县3家、交城县2家,晋中市昔阳县2家、左权 县1家、介休市1家,运城市垣曲县1家、永济市1家。

建筑工地扬尘管理问题8个。其中,山西省吕梁 市离石区1家、石楼县1家、兴县1家;河南省洛阳市汝 阳县1家、伊川县1家;陕西省西安市新城区1家、陕西

省西咸新区1家、阎良区1家。

口

生态环境部通

报

域强化督查工作

物料堆场未落实扬尘治理措施问题14个。其中,山西省吕梁市柳林县1 家,临汾市浮山县4家、汾西县1家,运城市垣曲县1家、运城经济技术开发区1 家、风陵渡经济开发区1家;河南省洛阳市嵩县1家,三门峡市陕州区2家;陕 西省宝鸡市陈仓区1家、陇县1家。

超标排污问题1个。督查组检查发现,山西省吕梁市兴县有1家企业存在 超标排污问题。

排污口设置不规范问题6个。其中,山西省临汾市安泽县2家(均为排气 简高度不足15米),运城市盐湖区3家(均为排气简高度不足15米)、河津市1 家(排气筒高度不足15米)废气排放口设置未达到环评要求。

其他涉气环境问题4个。督查组检查发现,山西省吕梁汾阳市东堡障村;陕 西省西安市周至县兰梅塬村存在露天焚烧秸秆现象。山西省运城市闻喜县礼元初 中;陕西省渭南市渭南经济技术开发区渭河北坝存在露天焚烧垃圾现象。

对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政 府依法调查处理。

生态环境部通报重点区域强化督查工作进展

京津冀及周边发现涉气环境问题148个

本报记者杜宣逸9月10日北京报道9月 9日,2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化 督查工作继续开展,其中200个督查组对京津 冀及周边地区的236个县(市、区)进行督查, 发现涉气环境问题148个(其中1家企业有2 台应淘汰燃煤锅炉)。

发现涉气"散乱污"企业4家。其中,河北省 廊坊市大厂回族自治县1家;河南省郑州市惠济 区1家,新乡市原阳县1家,焦作市武陟县1家。

发现14台应淘汰燃煤锅炉未拆除。其 中,河北省石家庄市井陉县龙诚机械设备有限 公司1台(0.1蒸吨)、井陉县上安镇三合庄兴 源大酒店1台(0.1 蒸吨)、井陉县城北洗浴中 心1台(0.8 蒸吨)、井陉县三和汽车服务中心1 台(0.1 蒸吨以下),廊坊市广阳区东王力村51 号农村电子商务公共服务站对面无名个体户 1台(0.5蒸吨)、广阳区嘉禾大酒店1台(1蒸 吨)、广阳区九州镇运起浴池1台(0.5蒸吨)、 三河市北方电工合金有限公司1台(0.3 蒸 吨),沧州市新华区泰河大众浴池2台(均为 0.1 蒸吨)、新华区永安机动车驾驶员培训有限 公司1台(1蒸吨以下),邢台市隆尧县安益石 膏建材有限责任公司1台(0.1 蒸吨)、南和县 郝桥生猪定点屠宰点1台(0.5蒸吨以下);山 西省长治市沁县香驴肉饭莊1台(燃煤炉灶)。

工业企业未安装大气污染防治设施问题 10个。其中,河北省唐山市乐亭县2家,沧州 市新华区1家、高新技术开发区1家、任丘市1 家,邢台市隆尧县1家、宁晋县1家;山西省长 治市武乡县1家;河南省郑州市惠济区1家、国 家高新技术产业开发区1家。

工业企业不正常运行大气污染防治设施 问题13个。其中,河北省石家庄市裕华区1 家、赞皇县1家,唐山市路南区1家、唐山芦台 经济开发区1家、唐山汉沽管理区委员会1家, 保定市竞秀区1家,沧州市海兴县1家,衡水市 故城县3家、滨湖新区1家、安平县1家;山西 省长治市长治县1家。

VOCs整治不到位问题15个。其中,河北 省石家庄市井陉县2家、循环化工园区1家,唐 山市玉田县1家,廊坊市大城县1家,保定安国 市1家,沧州市盐山县2家、新华区1家、任丘 市1家,邢台市宁晋县1家;山西省太原市杏花 岭区1家;河南省郑州市金水区1家、国家高新 技术产业开发区1家,鹤壁市宝山循环经济产 业集聚区1家。

工业粉尘无组织排放问题9个。其中,河 北省石家庄市裕华区1家,廊坊市安次区1家, 沧州市经济开发区2家、任丘市1家;山西省长 治市城区1家;山东省济宁市经济技术开发区 1家;河南省新乡市原阳县1家,济源市1家。

建筑工地扬尘管理问题25个。其中,北 京市朝阳区1家;河北省保定市涞水县1家,沧

州市新华区1家、海兴县1家、吴桥县1家,衡 水市故城县2家;山西省太原市娄烦县1家、清 徐县1家、古交市1家,阳泉市经济技术开发区 1家,长治市壶关县2家,晋城市城区4家、经 济技术开发区2家;山东省聊城市高新技术产 业廾发区1家;河南省廾封帀鼓楼区1家,安阳 市殷都区1家,鹤壁市淇滨区1家、宝山循环经 济产业集聚区1家,焦作市博爱县1家。

物料堆场未落实扬尘治理措施问题 29 个。其中,河北省石家庄市鹿泉区1家、藁城 区1家,廊坊市广阳区1家、霸州市1家,保定 市涞水县1家、涞源县1家、安国市1家,沧州 市海兴县2家、新华区1家、泊头市1家,邢台 市邢台县2家、桥西区1家、隆尧县1家、南和 县1家;山西省太原市杏花岭区2家,长治市壶 关县1家、长子县1家、武乡县1家、黎城县1 家;河南省郑州市二七区1家、新郑市1家,开 封市顺河回族区2家,新乡辉县市1家,焦作市 武陟县1家、济源市1家。

超标排污问题4个。其中,山西省太原市 阳曲县1家;山东省淄博市临淄区1家,菏泽市 定陶区1家;河南省焦作市修武县1家。

排污口设置不规范问题7个。其中,天津 市津南区1家(排气筒建设与环评不一致);河 北省唐山市路北区1家(排气筒高度不足15 米);山西省阳泉市平定县1家(排气筒高度不 足15米);河南省开封市城乡一体化示范区3 家(均为排气筒高度不足15米),焦作市博爱 县1家(排气筒采样口未封闭)废气排放口设 置未达到环评要求。

发现"黑加油站"问题4个。其中,河北省 保定安国市2家,衡水市武邑县1家;河南省开封 市杞县1家,无任何手续,未安装油气回收装置。

其他涉气环境问题14个。督查组检查发 现,河北省保定市涞水县永阳镇秦皇岛高扬农 牧科技有限公司接待处对面,沧州市青县金牛 镇小牛庄西北侧、盐山县圣佛镇兴隆淀村兴隆 淀卫生室门口,衡水市景县西外环路西侧玉米 地;山西省太原市阳曲县黄寨镇108省道新阳 西街崔家巷原宝佳装饰市场院内,长治市壶关 县集锦花园南侧、长子县色头镇685县道旁、 沁县金雨沙发厂院内、武乡县潘龙镇柳沟村柳 沟铁厂内、武乡县长乐村;河南省开封市顺河 回族区新曹路南钱多来卫生纸加工部对面、顺 河回族区新曹路金色童年幼儿园路对面,新乡 市卫辉市省道226罗圈村公路旁存在露天焚 烧垃圾和秸秆现象。邢台市经济开发区的沙 河市锦新纸业有限公司造纸工序产生刺鼻性 气味,厂界恶臭明显。

对上述问题,生态环境部已通过督办问 题清单交办相关市、县(区)人民政府依法

强化督查发现问题详见今日五版

生态环境部通报水源地专项第二轮督查进展

本报记者杜宣逸9月10 日北京报道9月9日,全国集 中式饮用水水源地环境保护专 项行动第二轮督查工作持续开 展。第二批次10个督查组在 河北、重庆、四川、云南、西藏、 陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等 10省(区、市),现场检查了81 个饮用水水源地的219个环境 问题整治情况。从检查情况 看,126个问题已整改完成并 销号,完成比例为58%;其他93 个问题正在整改过程中。

督查发现的主要问题有: 云南省文山州暮底河水库等6 个水源地环境问题整治工作滞 后,整治工作进度不足30%,远 低于全国平均水平(50%以上)。 主要涉及云南省文山州2个问 题,河北省邯郸市、青海省西宁 市、甘肃省临夏州和四川省成 都市新津县各1个问题。

生态环境部有关负责人强 调,按照工作部署,长江经济带 相关省市应于2017年年底前 完成地级及以上城市水源地环 境整治任务,2018年年底前完 成所有县级及以上水源地环境 整治任务。督查发现,云南省 文山州暮底河水库作为地市级 饮用水水源地,至今仍未完成 环境问题清理整治任务,其水 源保护区内村庄生活污水和垃 圾未收集处置,生活污水直排 水库库区,严重影响水源地环 境安全,对此必须采取有效措 施,切实加以解决。

对未完成整治任务的问 题,生态环境部将继续加大督 办力度,督促地方党委政府落 实饮用水水源地环境保护责 任,切实解决水源地突出环境 问题,有效保障水源地环境

9月9日整治进展相对滞后的问题清单

序号	省市	水源地名称	水源地级别	保护区类别	问题具体情况	督查情况
1	云南 省文 山州	暮底 河水 库	地市级	二级	活垃圾未收集处	目前正开展污水和垃圾处理设施招标工作,尚未开始建设。
2	云南 省文 山州	小河 尾水 库	县级	二级		生活污水收集处理设 施尚未开始建设。
3	河北 省邯 郸市	岳城 水库	地市级	一级	水源保护区内存 在村庄生活面源 污染	已制订生活污水处理 设施建设方案并选 址,目前尚未建成,推 进较慢。
4	青省四市	七厂泉水库	地市级	二级	水源保护区内堆 存大量工程建设 剩余水泥管片	已制定整治方案,尚 未开始招投标。
5	甘肃省临夏州	槐树 关水 源地	地市级	一级、二级	水源地类型与批复文件不符,实际位置与上报材料不一致,水源保护管理制度未有效落实	目前正在进行保护区 范围调整和方案编制 招标工作,推进较慢。
6	四川成市新書	西白堰用源	县级	一级	水源保护区内兴 义镇生活污水未 收集处理,存在 生活面源污染。	截至现场督查时,污水处理设施尚未开工 建设。



江苏省镇江市南山街道五凤口社区近日开展"甲醛检测助力环 保"公益活动,邀请环保志愿者走进小区,为居民家庭义务检测甲醛浓 度和PM2.5浓度,向市民宣讲相关环保知识。

上接一版

"在全省17市环境突出问 题综合整治攻坚行动综合评估 中,德州居全省第二位。"德州 市委副书记、市长陈飞说,"今 年1月~6月,大气四项主要污 染物改善幅度在全国169个城 市中居第八位。群众的满意率

在加强大气污染治理的同 时,德州市的经济也没有放慢 脚步。1月~7月,德州市规模 以上工业增加值同比增长 7.9%,与上半年持平,高于全省 平均水平2.6个百分点。全市 34个工业行业大类中,27个行 业实现增长。

大气污染治理成效持续巩固

今年1月~7月,"2+26"城 市空气质量交了一份比较满意 的答卷:平均优良天数比例为 46.4%,同比上升1.2个百分点, PM2.5浓度为62微克/立方米, 同比下降13.9%。北京市的成 绩单尤为突出,1月~7月平均 优良天数比例达54.3%,同比 上升1.2个百分点,PM2.5浓度 为55微克/立方米,同比下降

一升一降之间,大气污染 治理的既有成效得到了持续巩 固,这其中环境督查执法的作 用不可忽视。

一组数据可以看出,强化 督查所取得的成效在持续: 2018年督查发现问题数量与 去年同期相比降幅较大。2017 年督查前五轮次检查发现问题 1.65 万个,问题比例约为 70.61%。而今年前五轮发现 的问题数量与去年同期相比 明显下降,共发现各类新的 涉气环境问题 9066个,问题 比例仅为6.96%。此外,去年 督查前五轮次共发现工业企 业环境违法问题 3097个,而 今年督查前五轮工业企业环 境违法问题仅1239个,较去年 降幅约60%。

在环保督查执法取得一定 成效的基础上,生态环境部进 一步完善交办、约谈等机制,层 层压实责任,严格依法依规监 管,依纪依法问责,为守法企业 创造公平竞争环境。

8月2日,生态环境部对北 京通州区、保定曲阳县、石家庄 赵县、晋城城区、新乡辉县市政 府主要负责人进行公开约谈。 约谈使地方落实整改的积极性 明显增强。以北京通州区为 例,约谈前通州区发现涉气问 题数量为88个,日均1.66个, 约谈后问题数量为两个,日均 0.07个。

事实证明,在监督执法领 域深入开展"放管服"创新实 践,带来的是提高环境质量和 促进高质量发展的双赢。